

## 永康區公所公私齊力投入防災，強化自主防災社區志工支援能力與訓練救生專業技能，以提升整體自救及救災能力

南部地區渴、渴、渴，連續好幾個月未曾下雨，曾文水庫幾乎快要見底了，望穿秋水祈求雨神早日普降甘霖，能立即解除旱象。5月初喜見第一波梅雨來臨，稍解永康區乾旱現象，5月9日梅雨鋒面報到清晨3點多突然下起傾盆大雨，短延時強降雨每小時降雨量超過60毫米，市政府立即簡訊通報於5時15分成立0509豪雨災害應變中心二級一階開設，永康區公所接獲通報後同步啟動應變機制，由永康區長張睿民坐鎮指揮中心，隨時與相關單位保持密切聯繫同時做好各項緊急應變之準備，所幸大雨來得又急又短，市區排水通暢未釀成淹水災情。

臺南市政府水利局為徹底解決永康區水患問題，陸續在鹽水溪旁建置抽水站，同時近幾年來崑山里推動自主防災社區發揮作用，整體而言，對崑山地區積淹水狀況加速排除大有幫助。張區長為了解大灣排水沿岸之淹水潛勢及各抽水機組佈置現況，107年5月9日由工務課長吳宇停陪同，巡視崑山科技大學及大灣路等周邊地區，聽取崑山里長李忠信說明往年積淹水情形及自主防災社區志工執行積淹水道路封路疏散交通作業。張區長表示，永康區轄內有2處每遇颱風豪雨來襲幾乎成為積淹水明星災區，其一是崑山地區，其二是三民塩行地區，多年來市政府水利局陸續在鹽水溪旁興建抽水站，包括永康分洪抽水站、永康東抽水站、三崁店抽水站等，去(106)年又投資3億元更新永康抽水站機組，另外加上幾處抽水站皆能發揮功效，近年淹水情況已大幅改善。

崑山科技大學週邊地區因地勢低窪逢雨必淹，學生常戲稱崑山科大一下雨就會變成水上樂園，為解決淹水問題，市政府積極籌劃設置崑山抽水站，由崑山科大無償提供用地並於去(106)年9月完工；該抽水站完工至今尚未遇到豪大雨，今年將首度接受考驗，李里長表示里民對這座新完工的抽水站有非常高的期待，希望能有效解決當地遇雨就淹水的長期困擾問題。

同日上午張區長專程前往拜會「台南市救難協會」，張區長特別邀請該會理事長劉振興，一定要將台南市救難協會加入永康區救災體系一環，劉理事長表示協會本於專業與和衷共濟的初心，願全力配合永康區救災行動，同時承諾救難成員隨時可以派上用場執行救災任務。區長感謝之餘，回應期望透過整合民間救災能量，未來防汛期災害應變更能發揮功效，勉勵救難協會投入永康救災體系後，希望發揮專業救難人員高超的技能下，如發生重大災難事件時，能立即協助民眾脫困且安全進行撤離避難。

台南市救難協會秘書長陳才福表示，協會前身是台南縣救難協會，目前成員近80人，成員來自各行各業，遇到災害時都會立即投入救災工作，張區長對救難協會人員善行義舉熱心社會公益表示感謝，尤其這群救難英雄接獲通知哪裡有災難，暫時放在手邊的工作，以救人救災為優先，如同聞聲救苦救難的觀世音菩薩。另臺南市政府消防局第五救災救護大隊近日亦協助永康區公所，就崑山里、西灣里等易患淹水地區志工進行管筏訓練，期望藉由每年定期辦理之訓練，再次強化自主防災社區志工成員支援能力及訓練救生技能，如遇水患發生，能夠及時執行人命救助及維護執勤之自身安全，以提升整體自救及救災能力。(永康區公所 賴冠銘)

